
Sozial-, Jugend-, Schul-, Kultur-                                                                 11.01.2024 

 und Sportausschuss      -/Mar 

 ... 

Niederschrift 27. Sitzung des Sozial-, Jugend-, Schul-, Kultur- und 
Sportausschusses 

 
 Sitzungstermin: Dienstag, 21.11.2023 
 Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr 
 Sitzungsende: 20:18 Uhr 
 Ort, Raum: Jugendförderungszentrum Gardelegen e.V., 

Tannenweg 17, 39638 Hansestadt Gardelegen 

Anwesend: 
Frau Petra Müller  
Herr Berthold Jacobs  
Frau Gudrun Gerecke i.V. für SR R. Linow 
Frau Monique Grothe  
Herr Florian Henke i.V. für SR J. Wernike 
Herr Siegfried Jordan i.V. für SR O. Stegert 
Herr Georg Krutzfeld  
Frau Anja Rohrdiek i.V. für SR S. Hietel-Heuer 
 
Verwaltung 
Frau Melina Botzelmann 

 
 

Frau Bürgeramtsleiterin Isolde Niebuhr  
Frau Susan Schulz  
Frau Bürgermeisterin Mandy Schumacher  
Herr Bauamtsleiter Ottmar Wiesel  
Frau Gabriela Winkelmann 
 
Gäste 
Frau Uschi Binde, Frauenhaus Salzwedel 
Mitglieder des Kinder- Jugendbeirates 
Martin Holz, Leiter des Jugendclubs Mood 
Monique Grothe, Jugendförderungszentrum e.V. 

 
 
 
/ zu TOP 6 
/ zu TOP 7 
/ zu TOP 8 
/ zu TOP 9 

 
Presse 
Frau Gesine Biermann (Volksstimme) 

 
 
/ bis Ende öff. Teil 20:01 Uhr 

Frau Ina Tschakyrow (Altmark-Zeitung) / bis Ende öff. Teil 20:01 Uhr 
 

Abwesend: 
Frau Sandra Hietel-Heuer entschuldigt 
Herr Andreas Finger entschuldigt 
Herr Ralf Linow entschuldigt 
Herr Oliver Stegert entschuldigt 
Herr Jakob Wernike 
 
Sachkundige Einwohner 

entschuldigt 
 

Frau Sabine Dippner entschuldigt 
Herr Jens Heßler  
Frau Claudia Isensee  
Herr Jörn Projahn entschuldigt 
Herr Daniel Seiler  
Herr Eric Wilke  
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Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung, der fehlen-
den Stadträte des Sozial-, Jugend-, Schul-, Kultur- und Sportausschusses und der Be-
schlussfähigkeit 

2 Entscheidung über Änderungsanträge zum öffentlichen Teil der Tagesordnung und Fest-
stellung der Tagesordnung des öffentlichen Teils 

3 Abstimmung über den öffentlichen Teil der Niederschrift der 25. Sitzung des Sozial-, 
Jugend-, Schul-, Kultur - und Sportausschusses vom 03.07.2023 

4 Abstimmung über den öffentlichen Teil der Niederschrift der 26. Sitzung des Sozial-, 
Jugend-, Schul-, Kultur - und Sportausschusses vom 22.08.2023 

5 Durchführung der Einwohnerfragestunde 
6 Information des Frauen- und Kinderhauses Salzwedel e.V. 

Dazu sind Fr. Rönnefahrt und Fr. Binde eingeladen. 
7 Berichterstattung des Kinder- und Jugendbeirates der Hansestadt Gardelegen über seine 

Aktivitäten im Jahr 2023  
durch die Mitglieder des Beirates 

8 Berichterstattung des Jugendclub "Mood" über die Umsetzung der Konzeption zur Be-
treibung eines Jugendclubs und konkret über die Umsetzung der flächendeckenden Ju-
gendarbeit 
durch den Leiter H. Holz 

9 Informationen über die Ausbildungsmesse für die Hansestadt Gardelegen im Jahr 2024 
- Berichterstattung durch Fr. Grothe vom Jugendförderungszentrum Gardelegen e.V. 

10 Verabschiedung des Vorstandes der Gemeindeelternvertretung der Jahre 2021-2023 
Dazu sind der Vorsitzende sowie die stellv. Vorsitzende eingeladen. 

11 Radwegekonzept - Prioritätenliste 
Vorlage: 374/33/23 

12 5. Satzung zur Änderung der Hauptsatzung der Hansestadt Gardelegen 
Vorlage: 387/33/23 

13 Anfragen und Anregungen 

 

 

Öffentlicher Teil 

 TOP 1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung, der fehlenden 
Stadträte des Sozial-, Jugend-, Schul-, Kultur- und Sportausschusses und der Beschlussfä-
higkeit 
 

 Der stellvertretende Ausschussvorsitzende, Stadtrat Jacobs, eröffnet die Sitzung und stellt 
die ordnungsgemäße Einberufung fest.  
 
Als fehlende Mitglieder werden Stadträtin Hietel-Heuer (vertreten durch Stadträtin Rohr-
diek), Stadtrat Finger, Stadtrat Linow (vertreten durch Stadträtin Gerecke), Stadtrat Wernike 
(vertreten durch Stadtrat Henke) und Stadtrat Stegert (vertreten durch Stadtrat Jordan) fest-
gestellt. 
 
Die Beschlussfähigkeit ist mit der Anwesenheit von 8 Stadträten gegeben. 
 
Die Bürgermeisterin nimmt an der Sitzung teil.  

  
  
 TOP 2 Entscheidung über Änderungsanträge zum öffentlichen Teil der Tagesordnung und Feststel-

lung der Tagesordnung des öffentlichen Teils 
 

 Der stellvertretende Ausschussvorsitzende, Stadtrat Jacobs, informiert, dass Änderungsan-
träge zum öffentlichen Teil der Tagesordnung nicht vorliegen.  
 

 Der stellvertretende Ausschussvorsitzende lässt über die Tagesordnung abstimmen. 
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Beschluss: 
Der Sozial-, Jugend-, Schul-, Kultur- und Sportausschuss stellt einstimmig die Tagesord-
nung für den öffentlichen Teil fest. 
 
 

 Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen: 8                       
Nein-Stimmen: 0           
Enthaltungen: 0            
 
 

 TOP 3 Abstimmung über den öffentlichen Teil der Niederschrift der 25. Sitzung des Sozial-, Ju-
gend-, Schul-, Kultur - und Sportausschusses vom 03.07.2023 
 

 Der stellvertretende Vorsitzende des Sozial-, Jugend-, Schul-, Kultur- und Sportausschus-
ses, Stadtrat Jacobs, stellt fest, dass schriftliche Einwendungen gegen den öffentlichen Teil 
der Niederschrift über die 25. Sitzung des Sozial-, Jugend-, Schul-, Kultur- und Sportaus-
schusses am 03.07.2023 nicht vorliegen. 
 
Er lässt über die Niederschrift abstimmen.  
 

 Beschluss:  
Der Sozial-, Jugend-, Schul-, Kultur- und Sportausschuss genehmigt mit Stimmenmehrheit 
den öffentlichen Teil der Niederschrift über die 25. Sitzung des Sozial-, Jugend-, Schul-, 
Kultur- und Sportausschusses am 03.07.2023. 
 
 

 Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen: 4                        
Nein-Stimmen: 0           
Enthaltungen:4   
 
 

 TOP 4 Abstimmung über den öffentlichen Teil der Niederschrift der 26. Sitzung des Sozial-, Ju-
gend-, Schul-, Kultur - und Sportausschusses vom 22.08.2023 
 

 Der stellvertretende Vorsitzende des Sozial-, Jugend-, Schul-, Kultur- und Sportausschus-
ses, Stadtrat Jacobs, stellt fest, dass schriftliche Einwendungen gegen den öffentlichen Teil 
der Niederschrift über die 26. Sitzung des Sozial-, Jugend-, Schul-, Kultur- und Sportaus-
schusses am 22.08.2023 nicht vorliegen. 
 
Er lässt über die Niederschrift abstimmen. 
 

 Beschluss: 
Der Sozial-, Jugend-, Schul-, Kultur- und Sportausschuss genehmigt mit Stimmenmehrheit 
den öffentlichen Teil der Niederschrift über die 26. Sitzung des Sozial-, Jugend-, Schul-, 
Kultur- und Sportausschusses am 22.08.2023. 
 
 

 Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen: 3          
Nein-Stimmen: 0   
Enthaltungen: 5         
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 TOP 5 Durchführung der Einwohnerfragestunde 
 

 Der stellvertretende Vorsitzende des Sozial-, Jugend-, Schul-, Kultur- und Sportausschus-
ses, Stadtrat Jacobs, stellt fest, dass Anfragen im Rahmen der Einwohnerfragestunde nicht 
vorliegen. 

  
  
 TOP 6 Information des Frauen- und Kinderhauses Salzwedel e.V. 

Dazu sind Fr. Rönnefahrt und Fr. Binde eingeladen. 
 

 Frau Uschi Binde berichtet über das Frauenhaus in Salzwedel, das jährlich einen Zuschuss 
von der Hansestadt Gardelegen erhält.  
 
Das Haus gibt es seit 1991. Dort arbeiten 3 Angestellte, es verfügt über 3 Einzelzimmer und 
1 Doppelzimmer. Im Jahr 2022 wurden 21 Frauen – darunter 2 aus Gardelegen – mit insge-
samt 32 Kindern betreut. 111 Frauen wurde außerdem beraten. Die durchschnittliche Auf-
enthaltsdauer betrug 37 Tage. 
 
2023 waren es mit Stand vom 21. November 17 Frauen mit 22 Kindern. Es fanden bisher 
127 Beratungen statt.  

  
  
 TOP 7 Berichterstattung des Kinder- und Jugendbeirates der Hansestadt Gardelegen über seine 

Aktivitäten im Jahr 2023 durch die Mitglieder des Beirates 
 

 Die Mitglieder des Kinder- und Jugendbeirates berichten über ihre Aktivitäten 2023, unter 
anderem: Workshop Kommunalpolitik im Januar, Schnitzel & Talk im Februar, Teilnahme 
Kindertagsfest am 1. Juni, Gespräch mit der Justizministerin im Juni, dreitägige Fahrt nach 
Waltrop, Teilnahmen am Suchtpräventionstag, bei „Gardelegen spielt“ und beim Hansefest. 
 
Die Sitzungen finden regelmäßig alle vier Wochen im Jugendclub Mood statt. 

  
  
 TOP 8 Berichterstattung des Jugendclubs "Mood" über die Umsetzung der Konzeption zur Betrei-

bung eines Jugendclubs und konkret über die Umsetzung der flächendeckenden Jugendar-
beit durch den Leiter H. Holz 
 

 Der Leiter des Jugendclubs, Herr Martin Holz, berichtet über die Aktivitäten des Clubs sowie 
über die mobile Jugendarbeit 2023. 
 
Im Jugendclub gibt es ein wiederbelebtes Format, den Freitagabend-Stammtisch für ältere 
Jugendliche.  
 
Im Bereich der mobilen Jugendarbeit wurden Angebote 1 x im Monat in Lindstedt und Jer-
chel etabliert. Außerdem gab es eine Kreativwerkstatt in Zichtau.  
 
In Letzlingen fand im August der Auftakt für die mobile Jugendarbeit statt. Dort soll es 2024 
regelmäßige Angebote geben. 
 
In Mieste wurde ein Freilicht-Kino im Jugendclub Butze umgesetzt. Außerdem gibt es dort 
mittwochs und donnerstags eine Kreativ-AG mit der Schulsozialarbeiterin. 
 
In Ipse wurde mit Kindern und Jugendlichen ein Insektenhotel gebaut. 
 
Bürgeramtsleiterin Isolde Niebuhr informiert darüber, dass die im Haushalt eingestellten 
Mittel für die mobile Jugendarbeit durch das JFZ für 2024 beantragt worden sind. 
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 TOP 9 Informationen über die Ausbildungsmesse für die Hansestadt Gardelegen im Jahr 2024 
- Berichterstattung durch Fr. Grothe vom Jugendförderungszentrum Gardelegen e.V. 
 

 Monique Grothe vom Jugendförderungszentrum e.V. informiert über die Ausbildungsmesse 
„Zukunft jetzt – von Azubis für Azubis“. Nächster Termin ist am 20. März 2024.  

2023 nahmen mehr als 400 Schüler die Angebote im Speed-Dating-Modus bei der Ausbil-
dungsmesse wahr. Weit mehr als 50 Ausbildungsberufe wurden dort von Auszubildenden 
vorgestellt. 

 TOP 10 Verabschiedung des Vorstandes der Gemeindeelternvertretung der Jahre 2021-2023 
Dazu sind der Vorsitzende sowie die stellv. Vorsitzende eingeladen. 
 

 Die stellvertretende Vorsitzende der Gemeindeelternvertretung, Frau Sina Schöne, erhält 
ein Präsent für ihre ehrenamtliche Tätigkeit in den vergangenen zwei Jahren. 
 
Die neue Gemeindeelternvertretung für Kitas/Horte sowie der neue Gemeindeelternrat für 
Schulen auf dem Gebiet der Einheitsgemeinde wurden im November für zwei Jahre ge-
wählt.  

  
  
 TOP 11 Radwegekonzept - Prioritätenliste 

Vorlage: 374/33/23 
 

 Bauamtsleiter Ottmar Wiesel erläutert, dass die Prioritätenliste Ergebnis einer einjährigen 
Arbeit der Arbeitsgruppe ist. Die Ortschaften konnten gewünschte Radwegetrassen vor-
schlagen. Es wurden 47 Vorschläge eingereicht. Die sechs ausgewählten Trassen auf der 
Prioritätenliste sollen unter der Bedingung umgesetzt werden, dass finanzielle Mittel vor-
handen sind. 
 
Der stellvertretende Ausschussvorsitzende, Stadtrat Jacobs, lässt über die Beschlussvorla-
ge abstimmen. 
 

 Beschluss: 
Der Sozial-, Jugend-, Schul-, Kultur- und Sportausschuss empfiehlt dem Stadtrat der Han-
sestadt Gardelegen, die Radwege-Prioritätenliste mit den aufgeführten Punkten 1-4 zu be-
schließen. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen: 8          
Nein-Stimmen: 0   
Enthaltungen: 0 
 
 

 TOP 12 5. Satzung zur Änderung der Hauptsatzung der Hansestadt Gardelegen 
Vorlage: 387/33/23 
 

 Es gibt keine Wortmeldungen. Der stellvertretende Ausschussvorsitzende, Stadtrat Jacobs, 
lässt über die Beschlussvorlage abstimmen. 
 

 Beschluss: 
Der Sozial-, Jugend-, Schul-, Kultur- und Sportausschuss empfiehlt dem Stadtrat der Han-

sestadt Gardelegen, die 5. Satzung zur Änderung der Hauptsatzung der Hansestadt Garde-

legen zu beschließen. 

 
 

 Abstimmung: 
Ja-Stimmen: 8 
Nein-Stimmen: 0 
Enthaltungen: 0 
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 TOP 13 Anfragen und Anregungen 
 

 Der stellvertretende Ausschussvorsitzende, Stadtrat Jacobs, stellt fest, dass keine Anfragen 
und Anregungen im öffentlichen Teil der Sitzung vorliegen. 

  
  
 
 
 
 
 
 
 
Sitzungsleiter:       Protokollführerin: 
 
 
 
 
Berthold Jacobs      Ilka Marten 
stellv. Vorsitzender des Sozial-, Jugend-, 
Schul-, Kultur- und Sportausschusses 

 
 
 


	Anwesenheit
	Name
	Entschuldigt
	Zu

